Sanskritsyntax und -grammatik

Der Kausativ
Schema 1

eranlassendes Agens im NominativaiEWGRIGEWNC iRV Orbigdintransitives Verb

(dazu kommen noch die Verben der Bewegung, des Wissens, der Information und des Essens + Vdrs)

< .
gﬁﬁl TH dredqtd = ramam = Ein boser Mensch bewirkt, dass Rama verwirrt ist.

Schema 2

(9011 EERTS G ECANerS (BB BN i L + handelndes Agens im Instrumental + BEL ROV + Objekt der Handlung*

(dazu kommen noch unter anderem die folgenden Verben: Vni = fiihren), \vah = fahren [nur, wenn der Agens der veranlassten Handlung kein Fahrer ist],
Vsmr = sich erinnern [mit Ausnahmen], Vad = essen, Ykhad = kauen)

~ o o
() THIT AT AHEd = E ramena bharyam [NglEzgt = Er veranlasst Rama, seine Frau zu verlassen.

Die Kausative der folgenden Verben kdnnen nach beiden Schemata konstruiert werden: hr = holen, kr = machen; darsayate
(Atm.-Kausativ zu drs).

Passivschema

(9011 EERTS G ECANerS (BRI W LR g nta 1t | + handelndes Agens im Nominativ + + Objekt der Handlung*

o LSk
T HA: e kU = @ik bhrtyah katam = Von Rama wird der Diener veranlasst, eine Matte zu machen.

* Das Objekt der veranlassten Handlung erscheint in dem Kasus, den es nach dem einfachen Verb hitte (d.h. meist im Akkusativ).

Konjugationsstimme und -endungen
(Lehmann, S. 90; Whitney, siche die einzelnen Zeiten/Modi)

Der Stamm wird gebildet ‘ bildet den Stamm des ‘ hat Primér-/Sekundérendungen
Primére Konjugationen
Priasensstamm | Worterbuchform 3. Pers. Sg. Ind. Prés. Prisens Primérendungen

Imperfekt Sekundirendungen

Optativ Sekundirendungen

Imperativ eigene Endungen
Futurstamm | 7 dor Stammvokl vird meist guniert| PO tidmige:

Konditional Sekundirendungen
Perfekt Wurzel redupliziert Perfekt eigene Endungen
Aorist diverse Bildungen (siehe Stiehl, S. 391ft.) Aorist Sekundirendungen
Abgeleitete (sekundire) Konjugationen
Passivstamm Wurzel + -y- / -ay- Passiv Atmanepada-Endungen
Intensiv . . . L6l T . .
(Frequentativ) reduplizierte Wurzel (s. Whitney §1002ff.) Intensiv (Muster: athemgt1sches Prisens

der Klasse 2 (viele Ausnahmen)

Desiderativ Wurzel redupliziert + -sa- / -isa- Primarendungen
Kausativ Wurzel gesteigert + -aya- Primérendungen
Prekativ Wurzel + -yas- (Sfdlflz?gr%rzgliﬁagteigcher Optativ)

Patronym / Metronym

Im Sanskrit werden Patronyme (Ableitungen ab dem Vaternamen) und Metronyme (Ableitungen ab dem Mutternamen)
haufig mit der Vrddhisierung des Vokals gebildet: Draupadeya ist der Sohn der Drupadi (Bhagavad Gita), Saubhadra der
Sohn Subhadras (idem).




In Kklassischen Sanskrittexten bisweilen vorkommende Aoriste

(nach Stiehl, S. 392)

Wurzel Aorist 3. Pers. Sg. Wurzel Aorist 3. Pers. Sg.
as (essen) astt ap (erlangen) apat

is (wiinschen) aistt kr (machen) akarsit (Par.)
kr (machen) akari (Passiv) kram (schreiten) akramit

khya (erzéhlen akhyat gam (gehen) agamat

guh (verbergen) aghuksat gai (singen) agasit

grah (ergreifen agrahit car (wandern) acicarat

cur (stehlen) aciicurat chid (schneiden) acchidat

jan (gebéren) ajTjanat J1 (siegen) ajaisit

Jjiv (leben) ajivit jna (erkennen) ajfiastt (Par.)
jna (erkennen) ajiidyi (Passiv) tf (liberqueren) atarsit

tyaj (verlassen) atyakst dah (brennen) adhaksit

da (geben) adat div (spielen) adevit

di$ (zeigen) adiksat duh (melken) adhuksat

drs$ (sehen) adraksit /adarsat dyut (blitzen adyutat

dru (rennen) adudruvat druh (schidigen) adruhat

dha (setzen) adhat dhr (tragen) adidharat
dhma (blasen) adhmasit nam (verbeugen) anamsit

nas$ (untergehen) anasat ni (fithren) anaigit

pat (fallen apaptat pa (trinken) apat

pa (beschiitzen) apasitt pracch (fragen) apraksit

pri (erfreuen) apraisit budh (wecken) abuddha (Atm.)
bhaj (teilen) abhaksTt bhaiij (brechen) abhanksit
bhas (sprechen) abhasista bhi (fiirchten) abhaisit

bhii (werden) abhiit (er war) bhii (werden) abhavi (Passiv)
majj (versinken) amankst mad (sich freuen) amadit

man (denken) amamsta muc (befreien) amumucat
mr (sterben) amimarat mrj (abwischen) amarjit

mlai (welken) amlastt yaj (opfern) ayaksit (Par.)
yaj (opfern) ayasta (Atm.) ya (gehen) ayasit

yuj (jochen) aytiyujat raks araksit

ram (sich freuen) aramsit ru (briillen) aruiruvat

rud (weinen) arudat rudh (hemmen) arudhat

ruh (wachsen) aruksat vac (sprechen) avocat

vad (sprechen) avadit / avadit vadh (t6ten) avadhit

vap (séen) avapsit vas (wohnen) avatsit

vah (fahren) avaksit vid (wissen) avedit

vid (finden) avidat vi$ (betreten) aviksat

vr (wihlen) avrta (Atm.) vrt (existieren) avrtat

vrdh (wachsen) avrdhat vraj (schreiten) avrajit

$ams (preisen) asamsit sak (konnen) asakat

$as (befehlen) asisat §1 (liegen) asayista (Atm.)
$uc (trauern) asucat $ri (sich begeben) asisriyat

$ru (horen) asrausTt sa[fi]j (haften) asankstt

sad (sitzen) asadat sic (ausgiessen) asicat

sidh (fernhalten) asedhit stj (erzeugen) asrakstt

stu (lobpreisen) astavit stha (stehen) asthat

spr$ (beriihren) asprakstt smi (lacheln) asmayista (Atm.)
svap (schlafen) asvapsit han (t6ten) ajighanat

ha (verlassen) ahasit / ahat hims (schéadigen) ahimsit

hu (opfern) ahausTt hr (rauben) aharstt

Es gibt 7 verschiedene Formen, wie der Aorist gebildet werden kann: (1) thematischer sa-Aorist (Vdis), (2) athematischer s-Aorist
(\bhi), (3) athematischer is-Aorist (Vpii), (4) athematischer sis-Aorist (Vya), (5) thematischer Wurzel-a-Aorist (Vsic),
(6) athematischer Wurzel-Aorist (\bhii), (7) thematischer reduplizierter Aorist (\jan); siehe Stiehl, S. 391



